

大道笃行系苍生

——习近平生态文明思想为可持续发展指明方向

当前，全球生态环境问题面临严峻挑战，人类正站在可持续发展的十字路口。

“生态文明是人类文明发展的历史趋势。”世界的聚光灯下，习近平指明方向。

绿色之约，不负青山不负人

挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……3月30日，习近平来到北京大兴新城城市休闲公园，与群众一同义务植树，种下了油松、碧桃、白玉兰、海棠、小叶白蜡……

党的十八大以来，习近平赴这场与春天的“绿色约定”已是第十个年头。他告诉在场群众，森林和草原对国家生态安全具有基础性、战略性作用，林草则则生态兴。

在他的推动下，“绿水青山就是金山银山”已成为全社会的共识。

联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生对此深刻印象。她说：“中国已经启动了一项雄心勃勃的植树活动……我们看到中国的森林面积在2000年至2020年间增长了近27%。这一数据非常亮眼。”

前人种树后人乘凉，我们每个人都是乘凉者，但更要做种树者，习近平一语道出真谛。

人不负青山，青山定不负人。京津冀大气污染防治、浙江“千村示范、万村整治”工程、塞罕坝造林、毛乌素治沙……亮眼的“绿色成绩单”正是习近平生态文明思想在东方大地上的生动实践。

党的十八大以来，习近平就生态文明建设提出一系列新理念、新思想、新战略：“坚持人与自然和谐共生”“绿水青山就是金山银山”“良好生态环境是最普惠的民生福祉”“山水林田湖草是生命共同体”“用最严格制度最严密法治保护生态环境”“共谋全球生态文明建设”……

“统筹山水林田湖草沙系统治理，这里要加一个‘沙’字。”2021年全国两会期间，习近平强调。今年的两会，这个“沙”字与“山水林田湖草”一起写入政府工作报告。

“当今世界问题丛生，但在以零和博弈等为显著特征的工业文明框架下，这些严峻问题都是无解的。”美国中美后现

代发展研究院项目主任樊美筠说，时代需要一种新的生态有机思维，更需要一种敬畏生命、以人与自然共同福祉为目标的生态文明，这也是人类的希望所在。

突破“节约”“寡欲”等传统生态保护思维、超越“人类中心主义”“自然中心主义”等片面机械的西方生态哲学，习近平生态文明思想把生态与发展统一起来，“在发展中保护、在保护中发展”，以时代发展的眼光对生态价值进行更为全面、科学的再认识、再评价。

近年来，习近平不断在国际场合发出清晰有力的声音，呼吁构建人与自然和谐共生、经济与环境协同共进的地球家园。

党的十八大以来，习近平的足迹遍及中国各地，所到之处始终强调这一点。就在几天前，习近平来到海南热带雨林国家公园，倾听当地群众讲述人与自然和谐共生的故事，强调海南要“生态立省”。

2013年，联合国环境规划署理事会会议通过了推广中国生态文明理念的决定草案；2016年，联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山：中国生态文明战略与行动》报告；2021年，联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)以“生态文明：共建地球生命共同体”为主题，是联合国首次以生态文明为主题召开全球性会议……

天人合一、道法自然的智慧，赢得世界越来越多的肯定。

携手之诺，时代动力扬帆帆

“构建世界各国共同发展的地球家园！”

2021年，COP15第一阶段会议在昆明召开。习近平的主旨讲话从昆明传遍全球，世界与中国心灵相通。

在线聆听那场讲话的丹麦环境大臣莱妮·韦尔梅林至今记忆犹新：习近平宣布中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，向世界传达了强有力的积极声音和中国承诺。

联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛说，中国的承诺不仅将推动达成“2020年后全球生物多样性框架”，更将确保框架在达成后的有效执行。

气候变化、生物多样性丧失、环境污染，这是联合国环境规划署列出的地球当前三大危机。安诺生说，中国深度参与的多边环境体系对于扭转标志性物种丧失、退化土地恢复以及粮食和能源系统重塑至关重要。

从建设美丽中国到共建美丽地球，中国一诺千金。

在肯尼亚东北部的加里萨郡，中企承建东非最大光伏电站，不排放温室气体又缓解肯尼亚“电荒”；中国的节水梯田模式“拷贝”到埃及，在西奈半岛山区涵养水源；非洲“绿色长城”有中国技术支持，阻止撒哈拉沙漠南侵；中国电动大巴在南美有效缓解环境污染，吸引时任智利总统主动“代言”；北起中国昆明、南至老挝万象的中老铁路，建造过程中多次延长隧道、以桥代路，只为保护象群生存家园……

2022年世界经济论坛，习近平的视频演讲掷地有声：实现碳达峰碳中和是中国高质量发展的内在要求，也是中国对国际社会的庄严承诺。

从推动低碳转型到全球气候治理，中国知行合一。

中国全力以赴“构建起碳达峰、碳中和‘1+N’政策体系”，推动经济社会全面绿色转型。

中国“将生态文明领域合作作为共建‘一带一路’重点内容”，绿色基建、绿色能源、绿色交通、绿色金融等举措持续造福“一带一路”的伙伴。

中国设立南南合作援助基金，成立南南合作与发展学院，“应对气候变化南南合作成果看得见、摸得着、有实效”。

中国提出全球发展倡议，高度契合联合国2030年可持续发展议程，“推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展”。

中国克服疫情挑战举办COP15，140多个缔约方、30多个国际机构和组织超过5000名代表线上线下共话地球生命共同体，“为未来全球生物多样性保护设定目标、明确路径，具有重要意义”……

独立公共政策智库澳大利亚研究所气候和能源项目主管里奇·梅尔齐依然记得，《联合国气候变化框架公约》第二

十六次缔约方大会(COP26)中，习近平在书面致辞中提出维护多边共识、聚焦务实行动、加速绿色转型三点建议。梅尔齐认为，这三点建议“至关重要”，将助力全球应对气候变化，而中美两国发布的联合宣言提出多种具体举措，更是给大会带来了“急需的动力”。

在习近平生态文明思想的指引下，中国作为全球生态治理参与者、贡献者、引领者，促共谋团结，以笃行行担当。

大道之行，命运与共护家园

国际社会这样解读习近平生态文明思想：它是“独特的中国礼物”，有“美丽的诗意”，能“实现美好未来”……

2021年的世界地球日，在领导人气候峰会上，习近平首次全面系统阐释“人与自然生命共同体”理念的丰富内涵和核心要义。

“面对全球环境治理前所未有的困难，国际社会要以前所未有的雄心和行动，勇于担当，勠力同心，共同构建人与自然生命共同体。”

“人与自然生命共同体”“共建地球生命共同体”……习近平提出的人类命运共同体理念在生态环境领域延展开来，为人类文明永续发展进步指出方向。当前，百年未有之大变局和新冠疫情叠加，地球生态恶化，人与自然关系亟需调适。

习近平强调：“面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。”

每每谈起中国的生态文明思想，COP26气候行动高级别引导者尼格尔·托平都难掩激动：“人类命运共同体”“生态文明”这些中国理念“有一种美丽的诗意……好像用诗歌般的语言描述经济和科学，我认为这可能是一份独特的中国礼物”。

“未来我们需要深刻改变人类社会的组织方式、生产方式和消费方式。”巴西外交家鲁本斯·里库佩罗说，“生态文明是一个更高级、更高尚的概念，实现生态文明已经成为中国追求的目标，我认为它也应该成为世界上所有国家的共同目标。”

新华社北京电

三方面措施应对 已传入国内的变异毒株

中国疾控中心流行病学首席专家 吴尊友表示

对于已经传入国内的变异毒株 主要采取三方面措施

1

要加强新冠疫情地区 人员流动控制，严防 感染者流出



2

加强门诊就诊者监测，对发热、咳嗽等疑似新冠或感冒的病人进行检测，以便及时发现早期病例

3

对于个人来说，如果出现咽喉红肿或疼痛、咳嗽等症状，可以用抗原筛查方法自我检测，如果发现阳性，要及时向当地防疫部门报告

新华社发（宋博 制图）

4.26 世界知识产权日 山西版权宣传海报

加强版权保护 喜迎二十大召开

山西省版权局 山西出版传媒集团 制

4.26 世界知识产权日 山西版权宣传海报

繁荣版权产业 构建新发展格局

山西省版权局 山西出版传媒集团 制

4.26 世界知识产权日 山西版权宣传海报

奋进新时代 开启版权保护新征程

山西省版权局 山西出版传媒集团 制

4.26 世界知识产权日 山西版权宣传海报

打击侵权盗版 营造良好版权生态

山西省版权局 山西出版传媒集团 制